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Дистанционное образование позволяет реализовать два основных принципа современного образования – “образование для всех” и “образование через всю жизнь”

Одной из наиболее важных задач современной системы образования является гуманизация отношений между участниками образовательного процесса, обеспечение адаптированности обучающихся к социальной среде, самореализация личности и т.д. Это, в свою очередь, требует разработки инновационных образовательных технологий, предполагающих широкое использование современных информационных и коммуникационных технологий. 

Развитие новых образовательных технологий открывает реальные возможности для построения образовательной системы, основанной на принципах открытого информационного пространства. В основе открытой системы образования лежит глобальная информационная инфраструктура, вовлекающая в образовательный процесс всех членов мирового сообщества. В открытой системе образования естественным образом проявляются все черты новой образовательной парадигмы, основанной на принципах непрерывности («Образование через всю жизнь»), индивидуализации обучения, фундаментальности образовательных программ.

Наиболее перспективной технологией в открытой системе образования является технология дистанционного обучения (ДО). Основанное на современных компьютерных средствах, ДО позволяет получать образование даже при невозможности прохождения очной или дневной форм обучения, например, в самых удаленных регионах или детям с ограниченными возможностями, находящимся на домашнем обучении. Практически неограниченный спектр образовательных услуг может удовлетворить любые образовательные потребности. Это особенно важно, если учесть, что постоянно возрастает потребность человеческого общества в образовании, а доступ к нему по-прежнему ограничен, так как дневная форма обучения не в состоянии удовлетворить всевозрастающий общественный запрос. Особое значение здесь приобретают дополнительное образование.

В последние годы наряду с традиционным образованием все более актуальным становится дополнительное образование. Это связано, прежде всего, с реализацией личностно-ориентированного подхода в образовании, с созданием системы, позволяющей получать дополнительные знания в различных предметных областях и повышать профессиональную квалификацию на протяжении всей жизни. 

В сфере дополнительного образования технологии дистанционного обучения являются наиболее эффективными, поскольку именно они дают возможность обучаться без отрыва от основной деятельности, без выезда за пределы своего города или другого населенного пункта, в удобное для обучающихся время. Очевидные преимущества ДО перед традиционными формами обучения: гибкость учебных планов, выбор индивидуального темпа изучения выбранного курса, возможность получения консультаций специалиста с помощью сетевых технологий – делают возможным совмещение учебы в одном образовательном учреждении с получением дополнительных знаний, а также расширить количество изучаемых дисциплин.

Одним из важных принципов организации учебного процесса в дистанционном обучении является принцип распределенности. Суть этого принципа состоит в распределении учебного материала по видам представлений, по типам носителей, по формам учебной деятельности. Распределенный характер дистанционного обучения, базирующегося на возможностях сетевых информационных технологий, позволяет обучающемуся получать знания из различных информационных ресурсов.

Создание системы на основе технологий ДО особенно перспективно в дополнительном образовании. Технологии дистанционного обучения дают возможность обучающимся получить дополнительное образование по курсам, которые отсутствуют в учебном курсах того учебного заведения, в котором они обучаются. 

В учебном процессе при дистанционном обучении может быть задействован педагогический потенциал не одного, а целого ряда педагогов. Поэтому важной составляющей здесь является создание системы управления совместной деятельностью педагогов, которые задействованы в курсе дистанционного обучения. Создание такой системы возможно лишь при активном использовании компьютерных средств и телекоммуникаций. В связи с этим возникает необходимость в разработке эффективного программного обеспечения, позволяющего:

1) организовать учебный процесс в рамках дистанционного образования;

2) управлять этим процессом;

3) контролировать соблюдение требований образовательного стандарта.

Техническое обеспечение центра дистанционного обучения 

	Образовательный ресурс 
	Кадровый ресурс 
	Функциональный ресурс 
	Технический ресурс 

	- интерактивные мультимедиа сетевые профильные учебные курсы; 

- интерактивные мультимедиа сетевые элективные учебные курсы; 

- интерактивные мультимедиа базовые учебные курсы; 

- интерактивный лабораторный практикум удаленного доступа; 

- банк проектных заданий; 

- интерактиные мультимедиа курсы довузовской подготовки; 

- медиатека, представленная широким спектром цифровых образовательных ресурсов; 

- базы данных; 

- интерактивные тренажеры; 

- интерактивные тесты 
	- сетевые методисты;

- сетевые педагоги;

- сетевые психологи 
	- электронный журнал; 

- форумы; 

- статистическая база 
	- компьютеры;

- принтеры; 

- сканеры; 

-  мультимедийные проекторы; 

- веб-камеры; 

- экраны;

- выход в Интернет 


Обязательным для любого учреждения, представляющего услуги дистанционного обучения, является лицензирование образовательной деятельности, экспертиза всех имеющихся информационно-образовательных ресурсов и последующая их апробация в экспериментальном режиме на предмет соответствия содержания сетевых учебных курсов требованиям к обязательному минимуму и образовательным стандартам, а также на предмет целесообразности используемых в учебном процессе педагогических технологий.

Развитие дистанционного обучения в системе российского образования необходимо продолжать и совершенствовать по мере развития Интернет технологий и совершенствования методов дистанционного обучения.

Дистанционная форма обучения способствует массовому распространению образования, делая учебные курсы доступными по сравнению с традиционным очным образованием. Тем не менее, приходится констатировать низкое качество дистанционного обучения, что закономерно в контексте существующих приоритетов – минимизация расходов.

Широкое распространение дистанционного обучения в России получит тогда, когда в России появятся соответствующие технические возможности и хорошие телекоммуникации каналы.

Дальнейшие развитие систем дистанционного обучения предполагают обеспечение максимальной интерактивности. Ведь не секрет, что обучение только тогда становится полноценным, когда достигается имитация реального общения с педагогом, - вот к этому и следует стремиться. Необходимо использовать сочетание различных типов электронных коммуникаций, что позволяет компенсировать недостаток личного контакта за счет виртуального общения. Дальнейшее совершенствование курсов дистанционного обучения связано со следующими факторами:

· Мультимедийность - озвученные видео- и слайдфильмы, анимация, графика;
· Насыщенная интерактивность, включая математические модели процессов и явлений;
·  Использование потокового аудио и видео;

·  Многообразие контрольных и тестовых заданий;
·  Большой объем учебного материала, который, благодаря мультимедиа легко усваивается;
·  Общение слушателей между собой;
·  Использование комбинированных методов доставки курсов: Интернет, Интранет, программы на CD-ROM и т.д.

