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Классный час «Наши друзья – собаки» 

Адресован учащимся 3 – 4 класса.
Продолжительность – 45 минут.
Цели и задачи:
Познакомить учащихся с некоторыми породами собак, ролью собак в жизни человека; воспитывать чуткость, любовь к животным, желание оказать помощь обездоленным собакам; развивать внимание, память, мышление, познавательную активность учащихся, умение работать в группах.

Оборудование:
1. Мультимедийная аппаратура для демонстрации презентации на экран.
2. Презентация
3. Аппаратура для прослушивания аудиозаписей.
4. Аудиозаписи «Песня о собаке» из к/ф «Приключения Электроника»; «Мой щенок» сл. Синявского, муз. Чичкова

5. Выставка рисунков «Собаки – верные друзья»

6. 2 комплекта карточек с буквами (б, е, е, т, х, о, в, н, а, р, м, с, к, у, б, и, д, у, ш)
7. Фишки в виде собачек
8. Листы бумаги, ручки
9. Призы для всех участников мероприятия
Подготовительная работа:

Учащиеся готовят рисунки для выставки «Собаки – верные друзья»

Сценарий занятия.
1 слайд.
Звучит  «Песня о собаках» из к/ф «Приключения Электроника».
Учитель. Здравствуйте, ребята! Как вы уже, наверное, догадались, сегодня мы будем говорить о собаках. А еще вас ждет множество конкурсов и призов! У нас 2 команды. Они будут соревноваться между собой в сообразительности, быстроте и смекалке. За правильно выполненные задания командам будут вручаться фишки. Победят те, кто их больше наберет. Итак, начнем!

2 слайд 
Учитель. Каких только собак не бывает на свете! Одни большие, другие маленькие. Одни лохматые, другие без шерсти вообще. Одни бегают так быстро, что и зайца догонят. Другие плавают так хорошо, что тонущего человека могут спасти. Есть собаки – цирковые артисты, есть собаки – пограничники. Каждой из них человек дело нашел.
3 слайд

Учитель. И что удивительно: единственным предком всех этих четвероногих наших друзей был волк! Именно он стал первым одомашненным животным. Дружба с человеком и постепенное превращение волка в собаку начались еще в каменном веке, 10 – 15 тысяч лет тому назад! Вот какая многолетняя крепкая дружба! На слайде вы видите древние изображения собак.
4 слайд

Учитель. А сейчас 1 конкурс. Он называется «Шифровальщики». Попробуйте узнать, о чем говорят девочка и собака. Для этого замените значки буквами. Победит та команда, которая первой даст правильный ответ. (Девочка: Верный, давай играть. Собака: Хорошо, хозяйка, гав!)
5 слайд

Учитель. Перед вами немецкая овчарка. А знаете ли вы, что означает слово «овчарка»? Так называют собаку, которая пасет овец. Немецкая овчарка отлично справлялась с этой работой, но для нее нашлись более важные дела. Люди заметили, что эта собака не только сильная и умная, но и отличается завидной выдержкой. А ее преданность хозяину так велика, что она готова за него и жизнь отдать. 
В Россию эта собака попала из Германии и очень здесь пригодилась. Теперь большая часть служебных собак у нас в стране – немецкие овчарки. Они помогают сторожить наши границы. Ни один нарушитель не может обмануть эту собаку! Работают немецкие овчарки и в полиции. Они помогают выследить и задержать опасных преступников.


На овчарок может положиться и слепой человек: из них получаются великолепные поводыри. Только представьте себе: эти собаки даже помогают геологам находить полезные ископаемые! А во время спасательных работ в горах, когда сходят лавины, без них просто не обойтись.

6 слайд
Учитель. Следующий конкурс называется «Кто быстрее»? Перед вами пословица. Чтобы ее увидеть, нужно прочесть лишь каждую третью букву. Победит тот, кто быстро и без ошибок выполнит задание. (В доме без хозяина собака хозяин). 
7 слайд

Учитель. Красавица колли тоже овчарка, только шотландская. Как и немецкая, она крупная, умная, выносливая. Но характер у нее гораздо мягче.

А знаете, почему колли так называется? Потому что ей пришлось пасти в Шотландии овец породы колли. У этой собаки шерсть длинная, густая и теплая, чтобы зимой не мерзнуть в суровом шотландском климате. А летом такая шерсть спасает от надоедливых насекомых.

Колли очень умна и сообразительна. Кажется, эта собака знает арифметику и постоянно пересчитывает своих овец. Ни одной не даст отбиться от стада! А если пожалуют в гости  волк или другой хищник, тут уж наш пастушок свое миролюбие позабудет! Умет колли, не пугая, собрать и перегнать стадо на другое место, может сутками не спать, если требуется. А зов хозяина – пастуха услышит за полтора километра – вот какой у нее слух!

В нашей стране колли выполняют очень важную работу – пасут пятнистых оленей.

8 слайд

Учитель. Все пудели очень веселые и обожают учиться чему – то новому. Эти собачки редко сердятся: у них есть более интересные занятия. Любой предмет пудель тотчас превратит в игрушку. Еще и человека втянет в игру: вместе – то играть веселее!

«А ведь это здорово!» - подумал человек и пригласил пуделя в цирке выступать. Нечего талантам зря пропадать! Пусть работает артистом! С тех пор пудель – настоящая цирковая звезда. И на задних лапах танцует, и с клоуном в мяч играет, и через веревочку прыгает! А зрители то и дело ахают от удивления.
9 слайд

Учитель. И снова конкурс. Называется он «Звезды экрана». У каждого из вас есть по 1 – 2 карточки с буквами. Из них нужно будет собрать слова – собачьи  имена. На слайдах вы увидите кадры из известных мультфильмов и фильмов. Вспомните, как зовут их главных героев – собак. Можете совещаться между собой. Как только ответ готов, тем ребятам, на чьих карточках есть буквы, из которых состоит слово – отгадка, нужно поторопиться к столу, за которым будет работать ваша команда. Выложите карточки так, чтобы можно было прочитать имя собаки. Выходить можно только со своими карточками, чужие карточки брать нельзя. Победит та команда, которая будет действовать быстро, тихо и даст  больше правильных ответов.
10 слайд

Ответ: Бетховен
11 слайд

Ответ: Шарик

12 слайд

Ответ: Скуби Ду

13 слайд

Ответ: Артемон

14 слайд

Учитель. Этой огромной доброй собаке многие обязаны жизнью. А называется она ньюфаундленд или водолаз. Такую собаку по кличке Боб, спасшую многих тонувших людей, в Великобритании даже наградили золотой медалью. Был случай, когда благодаря ньюфаундленду спаслась команда корабля, севшего на мель. Собака Танг в шторм сумела доплыть до берега, таким образом там узнали о бедствии.

В воде ньюфаундленд чувствует себя прекрасно. Его густая шерсть не намокает. Не страшна ему и ледяная вода. Эти замечательные собаки помогали рыбакам с американского острова Ньюфаундленд в их нелегкой работе: тянули сети, возили улов на продажу. А еще водолазы – отличные няньки и охранники для детей. Этих добродушных, сильных собак даже изображали на марках Ньюфаундленда.
15 слайд

Учитель. Следующий конкурс называется «Самый зоркий». Сколько собак на рисунке? Та команда, которая первой даст правильный ответ, победит.
16 слайд

Учитель. Сейчас вы узнаете еще об одной породе собак – спасателей, таких же больших, добрых и сильных, как водолазы. Это – сенбернары. 
Сенбернары очень выносливы. Они часами могут искать людей, занесенных снегом в горах. Учуют даже тех, кто потерял сознание и не подает признаков жизни. Своими мощными лапами откопают, а потом еще и помогут вывезти пострадавших людей.
Они умны, очень преданы человеку. Работая, не проявляют нетерпения, не ленятся, не перескакивают с одного на другое, не чувствуют особенных неудобств от холода и ветра. Глубокий снег для них не помеха. Тонкий слух позволяет сенбернару услышать совсем слабые и отдаленные звуки, а острое чутье – обнаружить человека, уже потерявшего надежду на спасение. Как не полюбить такую собаку! А еще она – отличный сторож и защитник для своих друзей.
17 слайд
Учитель. Это – самый знаменитый сенбернар, пес по кличке Барри. Он спас от смерти 40 человек. Вот уже два века люди вспоминают о нем с благодарностью и даже поставили ему памятник!
18 слайд

Учитель. А теперь посоревнуемся в разгадывании ребусов. Фишки получают 

команды за каждый правильный ответ. (Лайка, болонка, овчарка, сенбернар, пудель, водолаз, колли)
19 слайд

Учитель. Красива, аккуратна на вид северная собака лайка! У нее много «профессий»: и охотник, и пастух, и ездовая. 
Да – да, именно на таких собаках передвигаются люди по бескрайним снежным просторам тундры. Кто же, если не они, отвезет человека туда, куда ему нужно? Поезда здесь не ходят. Автомобильных дорог тоже не проложено. Как их строить в вечной мерзлоте? Пешком человек далеко не уйдет, тут огромные расстояния и нет даже тропинок. Лошадей в тундре не водится. Какая же лошадь выдержит здешние морозы! А бывает, что ехать просто необходимо, например, человеку нужна медицинская помощь. 
Вот и выходит, что без лайки человеку в тундре не прожить.
20 слайд

Учитель. Сейчас мы узнаем, в какой команде самые внимательные слушатели. Я буду задавать вопросы о породах собак, с которыми мы сегодня познакомились, а вы попробуйте на них ответить. Каждый раз, когда будет дан правильный ответ, откроется часть картины, которая спрятана на слайде. Если на все вопросы ответите верно, мы узнаем, кто изображен на этой картине. Как и в предыдущих конкурсах за правильные ответы команды получат фишки.
(1. Немецкие овчарки. 2. Колли. 3. Лайка. 4. Ньюфаундленд или водолаз. 5. Призвание пуделя. 6. Сенбернары). На картине изображена собака породы сеттер.
21 слайд

Учитель. Собаки – верные, преданные друзья. Немало историй служат тому подтверждением. Сегодня я расскажу вам лишь одну из них. Случилось это в 1995 году в городе Тольятти. Произошла авария, столкнулись две машины. В одной из машин, в вишневой «девятке», находилась молодая семья со своей собакой. К сожалению, людей спасти не удалось, они погибли. А вот собаку во время удара выбросило в окно, и она уцелела. 
Пес отказывался верить в гибель хозяев, и с того самого дня, когда произошла трагедия, до самой своей смерти собака ждала их на том месте, где в последний раз видела живыми. Целых 7 лет пес не покидал свой пост. И в жару, и в слякоть, и в буран, и в мороз он надеялся на встречу. 
Только через несколько месяцев грязного, оборванного пса заметили местные жители. Ему дали кличку Константин, ведь в переводе на русский язык это имя означает «верный, преданный». Все ждали, что еще немного – и пес забудет о случившемся. Но каждый день, снова и снова, он бросался на встречные автомобили, причем, только на вишневые «девятки», в надежде, что хозяева вернулись. Но автомобили проносились мимо. 
Нашлись люди, которые хотели взять собаку в свой дом, но Константин никого к себе не подпускал. Не подпускал даже тех, кто его подкармливал. Не раз ему строили будки, но пес будто бы не замечал их и не уходил со своего поста.

 Когда Константин умер, в благодарность за безграничную преданность и верность, на одной из улиц города ему был установлен памятник. На памятнике так и написано «Памятник преданности».
А как же мы, люди? Всегда ли мы относимся к собаке, как к настоящему другу? К сожалению, иногда люди показывают себя не с лучшей стороны. Сначала щенка приручают, заботятся, а потом когда животное надоест или заболеет, выбрасывают его на улицу, как ненужную игрушку. И не может понять собака: «За что? За любовь, верность и преданность?» 

Известный писатель Антуан Сент – Экзюпери как – то сказал: «Ты всегда в ответе за тех, кого приручил». Постарайтесь никогда не забывать эти слова.
Что ж, наши соревнования подошли к концу. Давайте сосчитаем фишки и определим команду – победителя. Итак, победила команда… 
Все вы, ребята, хорошо поработали, были активны, стремились к победе. И, конечно, все заслужили призы. (Звучит фонограмма «Мой щенок» сл. Синявского, муз. Чичкова. Раздаются призы).
22 слайд
Учитель. А теперь я приглашаю вас на выставку рисунков, которая называется «Собаки – верные друзья».





Автор Колямина Светлана Александровна,
педагог дополнительного образования высшей квалификационной категории.


Место работы МОУ ДОД «Городская станция юных натуралистов» г. Барнаул. Педагогический стаж – 15 лет, в данной должности – 9 лет.
Конкурс «Мастер презентаций»


