


Начальникам районных управлений (отделов) образования


В связи с продолжающейся неблагополучной ситуацией по новой коронавирусной инфекции в мире Управление образования Администрации городского округа город Уфа Республики Башкортостан направляет для организации работы письма Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Республике Башкортостан (далее – Роспотребнадзор) от 12.03.2020 года № 02-00-07/исх-2931-2020, от 12.03.2020 года № 02-00-07/исх-2932-2020 о мерах по профилактике новой коронавирусной инфекции (COVID-19).
Начальникам районных управлений (отделов) образования:
- провести инструктивные совещания с руководителями образовательных организаций не позднее чем 16.03.2020 года, доведя информацию, изложенную в указанных письмах Роспотребнадзора, а также рекомендовать не организовывать коллективные выезды детей и сотрудников образовательных организаций за пределы страны, особенно в страны, где выявлены случаи заболевания нового коронавируса (Австралия, Вьетнам, Германия, Канада, Корея, Камбоджа, Малайзия, Непал, Таиланд, Тайвань, Сингапур, США, Франция, Шри-Ланка, Япония, ОАЭ);
- вести мониторинг детей, выезжающих за границу. Информацию о детях, выезжающих за границу, отображать в ежедневной информации о заболеваемости обучающихся в графе 11 (отсутствие по другим причинам).
Руководителям образовательных организаций:
- с 16 по 20 марта 2020 года провести родительские собрания, на которых проинформировать всех родителей о необходимости соблюдения дополнительных мер по личной гигиене и правилах реагирования при подозрении на коронавирусную инфекцию. Рекомендуем воспользоваться инструкциями Роспотребнадзора (http://02.rospotrebnadzor.ru/content/
272/38718/, http://02.rospotrebnadzor.ru/content/272/38721/). 
- довести информацию до исполнителя услуги по уборке здания образовательных организаций о необходимости проведения уборки помещений с применением дезинфицирующих средств вирулицидного действия, уделив особое внимание дезинфекции дверных ручек, выключателей, поручней, перил, контактных поверхностей (столов и стульев работников, орг. техники), мест общего пользования (комнаты приема пищи, отдыха, туалетных комнат, комнаты и оборудования для занятия спортом и т.п.), во всех помещениях;
- провести разъяснительную работу с сотрудниками образовательных организаций о дезинфицирующем режиме и личной гигиене. При повышении температуры тела отстранить сотрудника от нахождения на рабочем месте с вызовом врача для оказания первичной медицинской помощи заболевшему на дому;
- провести разъяснительную работу с обучающимися о личной гигиене, с целью профилактики заболеваний.
Информацию о сотрудниках и обучающихся выезжающих за границу просим представлять в Управление образования Администрации городского округа город Уфа Республики Башкортостан еженедельно в понедельник до 13.00 часов на электронный адрес: obr-guo09@mail.ru, по форме:

	№ п/п
	Наименование ОО
	ФИО, статус (работник, обучающийся)
	Дата отъезда за границу
	Дата возвращения в РФ
	Дата когда приступил к обучению 
	Примечание 
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Приложение: в электронном виде.


Начальник Управления                     	                                    Е.Р. Хаффазова
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