Декоративное объединение «Пчёлки»
Тематическое занятие №2 ко дню космонавтики 
в дистанционной форме,
 для групп 1 года обучения № 1,4,7,8.
Тема занятия: Аппликация из бумаги «Космическое панно»
Материал и оборудование: черный, темно-фиолетовый или темно-синий цветной картон, цветная бумага, ножницы, клей-карандаш, ватная палочка, белая гуашь.
Пройдите, пожалуйста, по этой ссылке, чтобы посмотреть, чем сегодня займёмся- https://vk.com/wall-156865067_10935
Последовательность работы:
Здравствуйте, ребята! Сегодня у нас просто космическое занятие!. Задание вам - изобразить космос, и конечно, с летательным аппаратом.
Сначала подготовим фон: выберете светлый цвет бумаги (можно взять белую) и вырежете большой круг. Согните круг не ровно пополам, как вам хочется и отрежьте одну часть. Приклейте оставшуюся у нас часть круга к краю картона.
Затем ватной палочкой при помощи белой гуаши нанесём на картон  отметины, это будут астероиды и  звёздная пыль. Вырезаем из жёлтой бумаги звезды.
Теперь придумываем летательный аппарат или ракету. Самое время поискать в папке с цветной бумагой серебристую и золотистую, для изображения корпуса ракеты и её пламени. Не забудьте вырезать и приклеить крылья ракеты и иллюминаторы. Ну а те, кто решил изобразить летающую тарелку, думаю, не удержится и приклеит фигурки инопланетных космических путешественников..
[bookmark: _GoBack]Заканчивается занятие, я буду ждать фото готовых космических панно, ваших картинок из космоса.
Дополнительное задание для вас здесь: https://vk.com/wall-154795114_3144
Тут, конечно на подготовительном этапе понадобится содействие взрослых, но задание очень интересное!
До следующих встреч, ребята!


